
 

 

NIEDERSCHRIFT 

über die öffentliche 38. Sitzung des Stadtrates 

 

Datum:  26.09.2023 Beginn: 19:00 Uhr 

Ort: Sitzungssaal des Rathauses Ende: 19:44 Uhr 

 

Anwesend: 

Erster Bürgermeister 

Seidl, Norbert    

Zweiter Bürgermeister 

Sengl, Manfred, Dr.    

Dritter Bürgermeister 

Hofschuster, Thomas    

Mitglieder des Stadtrates 

Arnold, Anja   Teilnahme online 

Dirnberger, Dominik    

Ehm, Rosmarie    

Ehrensberger, Josef    

Genzel, Rebecca    

Gigliotti, Gisella    

Heil, Thorsten    

Hoiß, Günter    

Honold, Jürgen    

Horn, Gudrun, Dr.    

Keil, Max    

Knürr, Hans    

Leone, Jean-Marie    

Matthes, Sigrun, Dr.    

Olschowsky, Christian    

Olschowsky, Claudia    
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Peukert, Michael    

Ponn, Barbara    

Salcher, Thomas    

Schneider, Dominik    

Sippel, Dorothea    

von Hagen, Michaela    

Winberger, Lydia    

Wirth, Wolfgang    

Wuschig, Wolfgang    

Berufsmäßige Stadträte 

Heitmeir, Harald    

Tönjes, Jens    

Schriftführer/in 

Wipiejewski, Isabell    

Verwaltung 

Dinkelmaier, Judith    

 

Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Stadtrates 

Kamleiter, Karin    

Koch, Martin    

Zöller, Rainer    
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Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sitzung 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung  

TOP  2 Aktuelle Viertelstunde  

TOP  3 Bekanntgaben des Ersten Bürgermeisters  

TOP  4 Neubesetzung Referat für Umwelt und Veränderung in den Ausschüssen 2023/0138 

TOP  5 Berufung des Jugendbeirates für die Stadt Puchheim; Amtsperiode 2023-

2025 

2023/0139 

TOP  6 Aufstellung des Bebauungsplanes Nr. 60 für das Gebiet südlich der La-

gerstraße im Abschnitt von der Stadtgrenze zu Gröbenzell bis zum 

Grundstück an der Lagerstr. 88 (einschließlich) 

hier: Erlass einer Veränderungssperre für den Bereich des Grundstücks 

FlNr. 1754/2 

2023/0140 

TOP  7 Bauantrag wegen Errichtung einer Flüchtlingsunterkunft über 3 Ebenen in 

Containerbauweise zur temporären Nutzung auf dem Grundstück FlNr. 

1721/86 am Aubinger Weg 37 

2023/0141 

TOP  8 Mitteilungen und Anfragen  
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TOP  1 Eröffnung der Sitzung 

 

Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung und begrüßte alle Anwesenden. Nachfolgend stellte er die ord-

nungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. Stadträtin Arnold nehme online an der Sit-

zung teil. Die Stadträt:innen Kamleiter, Koch und Zöller seien entschuldigt. Einwände gegen die Ta-

gesordnung gab es keine. Die Niederschriften der Stadtratssitzung vom 25. Juli wurden einschließlich 

der von Stadträtin Winberger im Vorfeld angeführten Korrektur genehmigt. 

 

 

TOP  2 Aktuelle Viertelstunde 

 

Die Vorsitzende des Behindertenbeirats berichtete über das erfolgreiche MVG-Mobilitätstraining und 

Rollatortraining, zu dem der Behindertenbeirat gemeinsam mit dem ehemaligen Seniorenbeirat im 

Rahmen der Mobilitätswoche eingeladen hatte. Sie wies außerdem auf die vom Behindertenbeirat or-

ganisierte Mini-Messe „Inklusion geht alle an!“ am 30. September 2023 im Kulturcentrum PUC hin.  

 

 

TOP  3 Bekanntgaben des Ersten Bürgermeisters 

 

Der Vorsitzende gab mehrere Vergaben bekannt, die der Ferienausschuss in nichtöffentlicher Sitzung 

beschlossen hatte:  

Im Rahmen der Sanierung und Erweiterung der Laurenzer Grundschule wurde das Gewerk MSR-

Technik an die GFG Gesellschaft für Gebäudeautomation mbH, Joseph-von-Fraunhofer-Straße 7, 

86551 Aichach, das Gewerk Dachabdichtungsarbeiten BA1 an die Firma Ali Barbaros Dachdecker-

meisterbetrieb, Schlesierweg 7, 83620 Feldkirchen-Westerham, das Gewerk Schreinerarbeiten Fens-

ter + Sonnenschutz an die Schreinerei Köppl GmbH & Co. KG, Neuaigner Straße 8, 93458 Eschlkam 

und das Gewerk Zimmererarbeiten an die Holzbau Taufratshofer Bichtele GmbH, Kaufbeurer Straße 

5a, 87662 Blonhofen vergeben.  

Im Rahmen des Neubaus des Kinderhauses Mitterlängstraße wurde das Gewerk Dachabdichtungsar-

beiten an die Röckl Flachdachbau GmbH, Auf der Gröb 2, 83064 Raubling und das Gewerk Schreiner-

arbeiten Fenster + Sonnenschutz an die Schreinerei Köppl GmbH & Co. KG, Neuaigner Straße 6, 

93458 Eschlkam-Seugenhof vergeben.  
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TOP  4 Neubesetzung Referat für Umwelt und Veränderung in den Ausschüssen 

 

Der Vorsitzende bedankte sich bei Stadträtin Arnold für die geleistete Arbeit. Ohne weitere Diskussion 

fasste der Stadtrat den Beschluss.  

 

Beschluss 

 

1. Frau Stadträtin Anja Arnold wird vom Referat für Umwelt abberufen.  

2. Frau Stadträtin Lydia Winberger wird das Referat für Umwelt übertragen. 

3. Herr Stadtrat Hans Knürr übernimmt den Sitz von Stadträtin Rebecca Genzel im Ausschuss für 

Stadtentwicklung und Umwelt, Stellvertreter:innen werden dann in dieser Reihenfolge Stadträtin 

Lydia Winberger, Stadträtin Barbara Ponn, Stadträtin Gisella Gigliotti und Stadträtin Rebecca 

Genzel. 

4. Im Ausschuss für öffentliche Sicherheit wird das Mitglied Frau Stadträtin Anja Arnold in dieser Rei-

henfolge vertreten durch Stadträtin Gisella Gigliotti, Stadträtin Barbara Ponn, Stadträtin Lydia Win-

berger und Stadtrat Hans Knürr 

5. Diese Änderungen treten mit dem 01.10.2023 in Kraft. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 28  Nein 0  Anwesend 28  Befangen 0   

 

 

TOP  5 Berufung des Jugendbeirates für die Stadt Puchheim; Amtsperiode 2023-2025 

 

Der Vorsitzende führte in den Tagesordnungspunkt ein. Auf Nachfrage von Stadträtin Dr. Matthes be-

stätigte Herr Tönjes ihre Befangenheit hinsichtlich der Berufung ihrer Tochter Alina Matthes. Der Vor-

sitzende bat um Abstimmung zunächst über die Berufung von Alina Matthes.  

 

Beschluss 

 

Der Stadtrat beruft für die Amtsperiode 2023 bis 2025 Alina Matthes in den Jugendbeirat der Stadt 

Puchheim. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 27  Nein 0  Anwesend 28  Befangen 1   
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Der Vorsitzende bat um Abstimmung über die Berufung der weiteren Mitglieder.  

 

Beschluss 

 

Der Stadtrat beruft für die Amtsperiode 2023 bis 2025 folgende Personen in den Jugendbeirat der 

Stadt Puchheim: Nagel Vincent, Obertreis Robin, Röhr Luisa, Scheiber Fabian, Schön Emanuel, Soff-

ner Andreas, Wild Pascal. Mit beratender Stimme, im Übrigen aber den Mitgliedern gleichgestellt wird 

Ristau Sabrina in den Jugendbeirat berufen.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 28  Nein 0  Anwesend 28  Befangen 0   

 

 

TOP  6 Aufstellung des Bebauungsplanes Nr. 60 für das Gebiet südlich der Lagerstraße 

im Abschnitt von der Stadtgrenze zu Gröbenzell bis zum Grundstück an der La-

gerstr. 88 (einschließlich) 

hier: Erlass einer Veränderungssperre für den Bereich des Grundstücks FlNr. 

1754/2 

 

Ohne weitere Diskussion fasste der Stadtrat den Beschluss.  

Beschluss 

Der Stadtrat beschließt die Satzung über die Veränderungssperre für das Grundstück FlNr. 1754/2 an 

der Lagerstraße im Plangebiet des Bebauungsplanes Nr. 60 für das Gebiet südlich der Lagerstraße im 

Abschnitt von der Stadtgrenze zu Gröbenzell bis zum Grundstück an der Lagerstr. 88 (einschließlich) 

in der vorgeschlagenen Form. Die Satzung ist Bestandteil des Beschlusses. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 28  Nein 0  Anwesend 28  Befangen 0   

 

 

TOP  7 Bauantrag wegen Errichtung einer Flüchtlingsunterkunft über 3 Ebenen in Con-

tainerbauweise zur temporären Nutzung auf dem Grundstück FlNr. 1721/86 am 

Aubinger Weg 37 

 

Der Vorsitzende legte Hintergründe zum Tagesordnungspunkt dar und erklärte, dass die Gebietsver-

träglichkeit in diesem Falle gerichtlich entschieden werden solle. Stadtrat Schneider schloss sich die-

ser Ansicht an, betonte aber, dass entgegen der Aussage des Vorsitzenden der Stadtrat der Erweite-

rung der Flüchtlingsunterkunft in der Siemensstraße nicht zugestimmt habe, sondern aufgrund eines 
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Fristversäumnisses das Einvernehmen nicht mehr verweigern habe können. Er erklärte, dass in Puch-

heim die Belastungsgrenze längst überschritten sei und Integration nicht mehr gewährleistet werden 

könne. Der Vorsitzende stellte klar, dass im Falle der Erweiterung der Flüchtlingsunterkunft in der Sie-

mensstraße der Stadtrat keine Klage gegenüber dem genehmigten Bescheid erhoben habe. Er bat 

um Abstimmung.  

 

Beschluss 

 

Der Stadtrat entscheidet über die Einlegung eines Rechtsbehelfs gegen die Baugenehmigung des 

Landratsamtes Fürstenfeldbruck vom 28.08.2023. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 28  Nein 0  Anwesend 28  Befangen 0   

 

Herr Tönjes gab einen kurzen Überblick zum Sachstand in den laufenden Klageverfahren. Es gehe im 

Kern um eine Gefährdung des kommunalen Selbstverwaltungsrechtes. Es müsse eine Lösung gefun-

den werden, um die Lasten gerecht zu verteilen.  

 

 

TOP  8 Mitteilungen und Anfragen 

 

Stadtrat Knürr berichtete über eine gefährliche Baustelle in der Lagerstraße zu Schuljahresbeginn. In 

guter Zusammenarbeit mit der Stadtverwaltung habe man die Situation jedoch zügig klären und ent-

schärfen könnten. Hierfür sprach er sein ausdrückliches Lob aus. Stadträtin Gigliotti monierte, dass 

die Straßenbeleuchtung in der Birkenstraße trotz Meldung seit längerem teilweise defekt sei. Auf 

Nachfrage von Stadtrat Hoiß führte Herr Tönjes aus, dass die Straßenbeleuchtung Teil der Straße sei, 

auch wenn sich die Masten im Eigentum der KommEnergie befänden. Daher sei die Anbringung von 

Wahlplakaten als Sondernutzung zulässig. Der Vorsitzende befand, dass die Quantität und Anbrin-

gung der Wahlplakate bei dieser Wahl akzeptabel sei. Stadträtin Gigliotti erinnerte an die Verwüstung 

von Wahlplakaten, die in Puchheim stattgefunden habe. Darüber hinaus habe es sogar Morddrohun-

gen gegeben. Auf Anmerkung von Stadtrat Hoiß erklärte der Vorsitzende, dass das Gartenbauamt die 

Friedhofspflege aufgrund der zahlreichen Sturmschäden nicht im gewohnten Maße habe durchführen 

können. Stadtrat Wirth nahm Bezug auf die andauernde Baustellensituation an der Lagerstraße und 

erklärte, dass er aufgrund des Wegfalls der Kundenparkplätze Umsatzeinbußen von 30 Prozent habe. 

Stadtrat Heil berichtete, dass auch die Straßenbeleuchtung im Ikaruspark, Zeppelinstraße defekt sei. 

Stadträtin von Hagen erklärte, dass entgegen mancher Behauptungen die Freien Wähler keine Wahl-

plakate zerstört hätten.  
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Der Vorsitzende beendete die öffentliche 38. Sitzung des Stadtrates um 19:44 Uhr. 

 

 

Vorsitzender:    Schriftführer/in: 

 

 

    

Norbert Seidl    Isabell Wipiejewski 

Erster Bürgermeister     
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